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单选题（本题共16小题，每小题3分，共48分） 
1. 单选题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
王家范在《中国历史通论》中说：“（中国政制）达臻‘文明’一途，实因归功于西周的创
制……，西周政治里显然有深厚的贵族色彩，而‘共主’名义下的地方分权体制……与秦以后一
统的君主‘独制’格局泾渭分明。”下列对材料的解读，不正确的是（   ）
A. “西周的创制”主要指实行分封制 　　B. 以血缘关系为纽带保持“贵族色彩” 　　C. “共
主”指西周实现了权力的高度集中 　　D. “地方分权体制”指地方有较大自主权

2. 单选题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
秦始皇在平定嫪毐（被封长信侯）反叛后，对权臣更加猜忌，意识到臣子有了封地之后，臣子

就依据封地大肆招揽宾客，养成自己的势力，危害国家。与解决此类问题相关的是（   ） 
A. 在全国推行郡县制 　　B. 规定皇位世袭，不可转让 　　C. 建立三公九卿制度 　　D. 规
定皇权至上，不可逾越 

3. 单选题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
汉元帝时，宦官弘恭、石显以中书的身份专断国政；哀帝、平帝之世，外戚王氏相继把持中

朝，终于酿成新朝（王莽建立）代西汉的结局。这表明（    ）
A. 中外朝制度使君主专制受到制约 　　B. 以丞相为首的官僚机构权势弱化 　　C. 君权与相
权的斗争导致政局动荡 　　D. 宦官和外戚专权是西汉灭亡根源

4. 单选题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
“按照以政治权力、经济财富和文化名望这三种主要社会资源的分配作为划分社会形态的标
准，尤其是权力分配的标准，魏晋南北朝的社会还是应被称之为世袭社会，即一种和从西周到

春秋的世袭社会既属于同一个类型，但又有许多区别的世袭社会。从秦汉至晚清两千多年的社

会发展趋势看，最终是走向了一个选举社会。”材料的依据应该是（   ） 
A. 汉朝的察举制和隋唐的三省六部制 　　B. 魏晋的九品中正制和隋唐的科举制 　　C. 魏晋
的九品中正制和隋唐的三省六部制 　　D. 汉朝的察举制和隋唐的科举制

5. 单选题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
唐中宗曾不经中书省和门下省直接封拜官职，但因心怯，装置诏敕的封袋，不敢照常式封发，

而改用斜封，所书“敕”字也不敢用朱笔，而改用墨笔，当时被称为“斜封墨敕”，这表明唐代
（   ） 
A. 中书省和门下省形同虚设 　　B. 丞相权力得到空前强化 　　C. 三省制对皇权有一定约
束 　　D. 严格执行集体决策机制

6. 单选题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
 1382年，朱元璋设立殿阁大学士，终洪武朝阁臣对国家事务“鲜所参决”；1573年，张居正任内
阁首辅，“部权尽归内阁”、“威柄之操，几于震主”。这一变化反映了明代后期的内阁（   ） 
A. 开始拥有独立的决策权 　　B. 已经威胁到皇权专制 　　C. 成为中央一级行政机构 　

　D. 操控着军国大事议定

7. 单选题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　
据统计，清政府在鸦片战争中调集并先后投入战争的军队大约有10万人；而英军最初派出海陆
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